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V SPOMIN PROFESORJU, MENTORJU, 
SODELAVCU IN PRIJATELJU 
PROF. DR. JURIJU PIŠKURJU

Prof. dr. Jurij Piškur je bil vrhunski znanstvenik, bio-
log, biokemik, molekularni biolog in genetik. Živel je za 
znanost in je pustil velik pečat na področju genetike in 
molekularne biologije kvasovk. Živel pa je tudi za ljudi 
v znanosti, premikal je meje v razmišljanju in bil s svojo 
energijo in zagnanostjo navdih mnogim. Bil je izreden 
pedagog in mentor – v znanosti, pa tudi v življenju na 
sploh. Številni študenti in sodelavci, tako v tujini kot 
doma, bodo njegove zamisli razvijali tudi v prihodnje.

Prof. dr. Jurij Piškur je polovico svojega življenja 
preživel v tujini, ob tem pa je ves čas vzdrževal stro-
kovne in osebne stike z domovino. Gimnazijo je končal 
v svojem rodnem kraju Celju, nadaljeval študij na Uni-
verzi v Ljubljani in leta 1984 prejel Prešernovo nagrado 
s področja bakterijske genetike. Po končani diplomi s 
področja biofi zike DNA na Oddelku za biologijo Bio-
tehniške fakultete Univerze v Ljubljani je študij nadal-
jeval v Avstraliji. Leta 1989 je na Avstralski nacionalni 
Univerzi v Canberri doktoriral s področja molekularne 
biologije in genetike kvasovk. Po doktoratu se je vrnil v 
Evropo in se zaposlil na Oddelku za genetiko kvasovk 
laboratorija v Carlsbergu na Danskem. Znanstveno pot 
je nadaljeval kot docent za molekularno genetiko na 
Oddelku za genetiko na Univerzi v Köbenhavnu, kjer 
je osnoval svojo prvo raziskovalno skupino v starosti 31 
let. Od leta 2004 je bil redni profesor molekularne gene-
tike na Oddelku za biologijo Univerze v Lundu (LU) na 
Švedskem. V sklopu lundske univerze je sodeloval tudi 
pri izvedbi doktorskega študijskega programa Geneco 
in pri ustanovitvi platforme za produkcijo proteinov za 
potrebe sinhrotrona MAX IV in ESS (European Spallation 
Source) centra za raziskave materialov, z najzmogljivej-
šim virom nevtronov na svetu. Bil je tudi vodja razisko-
valnega konzorcija Cornucopia (2009–2015), ki ga fi -
nancira evropska unija in ga sestavlja enajst akademskih 
in industrijskih partnerjev. V zadnjih dvajsetih letih je 
redno obiskoval Slovenijo, kjer je imel številna preda-
vanja v raziskovalnih organizacijah ter na konferencah. 
Posebej intenzivno je sodeloval z Morsko biološko po-
stajo Nacionalnega inštituta za biologijo ter z Univerzo 
v Novi Gorici, kjer je bil od leta 2010 delno zaposlen 
kot redni profesor.

Glavna raziskovalna področja prof. dr. J. Piškurja 
pokrivajo metabolizem prekurzorjev nukleinskih kislin, 
gensko zdravljenje, primerjalno genomiko in moleku-
larno evolucijo kvasovk. Njegova glavna odkritja so 
novi encimi, kot je multisubstratna deoksiribonukleozid 
kinaza (EC 2.7.1.145), ki predstavlja model za bioke-
mijsko razumevanje aktivacije zdravil proti raku. Encim 
je uporaben pri »zeleni« sintezi nukleozidnih učinko-
vin in ga od leta 1998 dalje proizvaja podjetje Roche 
Diagnostics. Pomemben je tudi njegov doprinos k od-
kritju samomorilskih genov za gensko terapijo raka. Na 

področju vinarstva in študija kvasovk je veliko prispe-
val k uvedbi, razvoju in popularizaciji novih modelnih 
organizmov, kot so kvasovke Saccharomyces kluyveri, 
S. castellii in Dekkera/Brettanomyces bruxellensis, ter 
postavitvi hipoteze o neenaki evoluciji podvojenih ge-
nov in evoluciji kvasovk. V sklopu evropskega projekta 
Cornucopia je preučeval, kateri geni so ključni za kvali-
teto vina, piva in hrane. Svoje raziskave je opisal v več 
kot 120 znanstvenih člankih, med katerimi so številni 
objavljeni v vrhunskih revijah, kot je skupina Nature 
in PNAS, ter drugih znanstvenih revijah, kot so EMBO 
J., J. Mol. Biol., J. Biol. Chem., TIG, TIBS, Genetics itd. 
Bil je urednik znanstvenih revij FEMS Microbiol. Rev., 
FEMS Yeast Research in Trends in Evolutionary Biology 
ter urednik in soavtor znanstvenih knjig in obširnega uč-
benika o strukturni biologiji. Pred kratkim je izšla tudi 
knjiga o metabolizmu ogljika pri kvasovkah, pri kateri 
je bil sourednik. Poleg znanstvenih člankov je napisal 
veliko poljudnih člankov, nekatere tudi s svojo ženo Ju-
dito, posebno v času, ko je delal v Avstraliji in na Dan-
skem. Prof. dr. J. Piškur je bil soustanovitelj več spin-off 
biotehnoloških podjetij (Jubile kinase, Jubi in ZGene), 
nekatera njegova odkritja s področja molekularne bio-
logije in genetike pa so bila tudi patentirana. Intenzivno 
je sodeloval z industrijo, med drugim s svetovno znani-
mi podjetji, kot sta Carlsberg in Roche Diagnostics ter z 
Novo, Neurosearch, NsGene, Adorkem in Inbev. Poseb-
no priznanje njegovim raziskovalnim dosežkom pred-

(Vir: Univerza v Novi Gorici)
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stavlja njegova izvolitev v Kraljevo fi ziografsko društvo 
v Lundu, eno od švedskih kraljevih akademij, leta 2005. 
Od leta 2010 dalje je deloval tudi v Odboru za znanost, 
pri Svetu za Slovence po svetu, ki je posvetovalno telo 
Vlade RS. Je prejemnik nagrade Miroslava Zeia Nacio-
nalnega inštituta za biologijo v letu 2011 in prejemnik 
državnega priznanja Ambasador znanosti RS v okviru 
Zoisovih nagrad v letu 2012. Žal se je življenjska pot 
Jureta Piškurja sklenila sredi velikih načrtov za prihod-
nost – prav v teh dneh naj bi se ponovno zaposlil na 
Univerzi v Kopenhagnu, kjer je dobil mesto profesorja 
za področje živilske mikrobiologije.

Prof. dr. J. Piškur je bil mentor številnim dodiplom-
skim ter podiplomskim študentom in je sodeloval pri pi-
sanju dodiplomskih študijskih programov na področju 
napredne evkariotske molekularne biologije in genetike, 
molekularne biologije kvasovk, biotehnologije in inova-
cij tako na danski tehnični univerzi (DTU) kot na lundski 
univerzi (LU). V njegovem laboratoriju so bili slovenski 
raziskovalci, mladi raziskovalci in študentje vedno dob-
rodošli, pa tudi on je pogosto predaval v domovini, zato 
bo za njim ostala praznina tudi v našem raziskovalnem 
prostoru. Bil je eden tistih izjemnih Slovencev, ki mu v 
tujini, kjer je vseskozi izredno uspešno znanstveno de-
loval, ni bilo vseeno, kaj se dogaja z znanostjo doma.

Iz izbranih odlomkov njegovega pisma je razvidno 
razmišljanje prof. dr. J. Piškurja o življenju in njegovem 
koncu, ljubezni do domovine, ljudi, predanosti znanos-
ti in boju z boleznijo. Iz njega nas nagovarjajo njegov 
genialni um, visoka stopnja zavedanja in vse njegovo 
dobro.

Rodili smo se na ta svet za določen čas, ki ga lah-
ko zapolnimo z veseljem, delom, ambicijami, žalostjo, 
ljubeznijo in sovraštvom,…če smo zmožni čustvovati. 
Vse to lahko delimo z drugimi ljudmi, toda potem pride 
čas, ko se moramo umakniti. To je zakon narave. Prej ali 
slej nas posesa nazaj v ta veliki reciklirni stroj in posta-
nemo deli in energija novih molekularnih kompleksov 
in celo novih bitij. Tako jaz kot znanstvenik, ki nisem 
religiozen, razumem svoj obstoj. In hvaležen sem da je 
bilo moje življenje dovolj dolgo, da sem lahko doživel 
močna čustva, kakor na primer biti ljubljen, ljubiti, uži-
vati v življenju in sodelovati z drugimi ljudmi, biti del in-
tenzivnega družinskega življenja, občudovati naravo in 
izpolniti znanstveno radovednost … Še vedno doživljam 
svoje otroštvo v domovini kot nekaj najlepšega. Slovenija 
mi vedno prinaša nove inspiracije, izzive in radost. Ko 
stojiš pred cerkvijo Svetega Jurija v Piranu in se zvonik in 
njegovi angeli dotikajo modrega neba in oči počivajo na 
Jadranskem morju … Ali si lahko bliže nebes? To je eno 
mojih najljubših mest, polno spiritualnosti, kjer se različ-
ne energije mešajo in lahko plavaš v času naprej in nazaj 
in srečaš kogar želiš, pra pra dedke in pra pra otroke… 
neskončna mešanica ljud i ...

Jure, bil si profesor in mentor, vendar tudi izreden 
prijatelj. S svojim delom, zagnanostjo in energijo si se 
za vedno zapisal v naša srca.

Bibliografi ja prof. dr. J. Piškurja
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